
 

1 
 

OLIMPIADA JĘZYKA POLSKIEGO KLAS 4 
 

Eliminacje II stopnia, Wilno 2023 
 

I CZĘŚĆ. ZADANIA JĘZYKOWE 

 

1. Uzupełnij wyrazy w zdaniach odpowiednimi literami  rz, ż, sz, ó, u.                   

T....ech odwa....nych chłopc....w wybrało się nocą do las..... Szli jasno oświetloną p....ez 

księ....yc drogą, wzdłu....  kt....rej rosły nied....że wie....by. Chocia.... pora była p....źna, 

w oddali mo....na było uj....eć ciemną ścianę d....ew. Odwaga poczęła op....szczać 

wędrowc....w, kiedy znaleźli się bli....ej nich. Zaczęli dr....eć ze strach...., a na dodatek 

chm....ra p....ysłoniła księ....yc. Tymczasem las tajemniczo sz....miał, st....kał i szeleścił. 

Nagle z czeluści ciemnego bor.... wyłonił się wielki, czarny k....tałt. Jeden ze śmiałk....w 

potknął się, a....  upadł jak długi na twa....  w szorstkie i kł....jące igliwie. Jednak wolał 

nie pat....eć, co będzie dalej. Dw....ch jego towa....yszy zaczęło ....ucać w kier....nk.... 

wielkol....da szyszkami, kamykami, gr....dkami ziemi i stra....nie w....eszczeli. Du....a 

g....ra wyraźnie się zbli....ała. Tego było j....ż za wiele! W....yscy t....ej bez namysł.... 

rz....cili się do  ....cieczki.  

50 pkt 

2. Z powyższego tekstu wypisz po 2 wyrazy do odpowiedniej kolumny.                 

rzeczownik czasownik przymiotnik przysłówek liczebnik 

     

     

10 pkt  

3. Zamiast kropek dopisz odpowiednie zakończenie -li  lub -ły.                               

 

Dziewczynki i chłopcy wybra…..  się na wycieczkę. Dzieci nie chcia…..  się spóźnić. 

Ania i Krysia bieg…..  przez całą drogę do szkoły. Spadające z drzew liście szeleści…..  

im pod nogami. Jacek, Krzyś i inni chłopcy dźwiga…..  ciężkie plecaki. Panie czeka…..  

na dzieci w szkole.         

                                                                                                                     6 pkt 

Kod uczestnika 
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4. Uzupełnij luki odpowiednimi literami.                                                                   

kolac....a,  Mar....a,  poez....a,  Norweg....a,  rad....o,  konwal....a,  mater....ał, 

nawigac....a,  stad....on,  komis....a 

10 pkt   

5. Napisz wyrazy w kolejności alfabetycznej:                                                            

Wilno, katedra, Giedymin, ratusz, wieża, Lizdejko, książę, brama, Wilia, góra 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

10 pkt 

6. Napisz w liczbie mnogiej:                                                                                         

znany Polak –  ______________________________ 

gliniany dzban – ______________________________ 

uważna czytelniczka – ______________________________ 

mały książę – ______________________________ 

srogi mróz – ______________________________ 

drogi człowiek – ______________________________ 

    12 pkt    

                                                                                                                                                                                                     

7. Dopisz „nie” razem lub osobno.                                                                              

...... bezpieczeństwo zbliżało się  ...... postrzeżenie. Młody jelonek  ...... zauważył, że w 

krzakach czai się  ...... jeden i nie dwa, ale trzy duże wilki. Kiedy je spostrzegł,  ...... 

pozostało wiele czasu do namysłu. Musiał  ...... zwłocznie ratować się ucieczką.   ...... 

zastanawiając się zbytnio, dał  ...... zwykle długiego susa przez płot otaczający 

leśniczówkę.   ...... zadowolone wilki  ...... mogły pokonać wysokiej przeszkody. 

Jelonek już  ...... pierwszy raz umknął  ...... bezpiecznym prześladowcom. 

  12 pkt    
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8. Wyjaśnij znaczenie pojęć. Połącz je z odpowiednimi wyjaśnieniami.                   

bać się własnego cienia uczciwy, niewinny 

chodzić spać z kurami czuć się bardzo szczęśliwym 

czysty, jak łza czuć ulgę 

kamień spadł z serca bać się wszystkiego 

być w siódmym niebie kłaść się spać bardzo wcześnie 

5 pkt   

                                                                                                                     

9. W miejsce kropek wpisz ą, ę, om, em, on, en                                                          

 

J.....drka rozbolały z.....by. Musiał wybrać się do d.....tysty. W poczekalni zastał już 

k.....plet czekających pacj.....tów. Wreszcie i on dostał się na fotel d.....tystyczny. Lekarz 

d.....tysta powiedział, że jeden z.....b trzeba b.....dzie wyleczyć i zapl.....bować. Drugi 

z.....b usun.....ł, bo już był zupełnie spróchniały. Zalecił J.....drkowi przykładanie 

zimnych k.....presów.  

    13 pkt 

10. Dopasuj i dopisz drugą część przysłów.                                                                    

Kto pyta, ................................................................................................................ . 

Wszystko, co dobre, .............................................................................................. . 

Gdy kota nie ma w domu, ..................................................................................... . 

Jak ty komu, .......................................................................................................... . 

Kto z kim przestaje, ............................................................................................... . 

Jedna jaskółka ....................................................................................................... . 

 ( tak on tobie • szybko się kończy • to myszy harcują • wiosny nie czyni • nie błądzi • 

takim się staje )  

6 pkt                                                                                                                     

                                                                                                          

                                                                                                                     

W I części mogłeś(-aś) uzyskać 134 pkt.                 

Uzyskałeś (-aś) ___________ punktów. 
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II CZĘŚĆ. CZYTANIE ZE ZROZUMIENIEM 

 

Przeczytaj uważnie tekst, a następnie rozwiąż zadania. 

Charles Perrault „Sinobrody”  (fragment) 

Dawno temu był sobie pewien bardzo bogaty człowiek. Miał wiele pięknych 

zamków położonych w różnych miastach i wsiach, a w nich gromadził wszystko, co 

najpiękniejsze - zastawy stołowe ze srebra i złota, wysadzane drogimi kamieniami, meble i 

wspaniałe karety. Jednak na jego nieszczęście rosła mu ogromna, sina broda, która 

sprawiała, że wyglądał groźnie i strasznie. Żadna kobieta nie chciała na niego patrzeć. 

Koło jednego z jego zamków mieszkała wdowa, która miała dwie niezwykle piękne córki. 

Sinobrody poprosił o rękę jednej z nich, pozwalając matce samej wybrać, która zostanie 

jego żoną. Żadna z panien nie chciała za niego wyjść, ponieważ nie dość, że był okropnie 

brzydki, to jeszcze krążyły legendy, że mimo tej brzydoty już wiele razy się żenił, ale nie 

wiadomo było, co się stało ze wszystkimi poprzednimi żonami.  

Sinobrody zapragnął przekonać do siebie obie panny, dlatego zaprosił je do jednego 

ze swoich zamków, razem z matką oraz kilkoma najbliższymi przyjaciółmi i 

przyjaciółkami. Bawił swoich gości przez tydzień, wyprawiał bale, organizował polowania 

i przejażdżki. Byt tak miły i grzeczny, że któregoś dnia młodsza z sióstr doszła do 

wniosku, że właściwie, jak się dobrze przyjrzeć, to sina broda wcale nie jest taka straszna, 

a jej właściciel to zupełnie dobrze wychowany człowiek. Niedługo po powrocie odbył się 

więc ślub.  

Po miesiącu od ślubu zdarzyło się, że Sinobrody musiał wyjechać w jakichś 

ważnych sprawach i miało go nie być co najmniej przez miesiąc. Aby jego żona się nie 

nudziła, zaproponował jej, by zapraszała do siebie przyjaciół, znajomych i sąsiadów, 

jakich tylko chce, i wyprawiała tak huczne bale i tańce, na jakie tylko ma ochotę.  

- Oto klucze do wszystkich pokojów - powiedział, podając jej wielki pęk kluczy. - 

Te są od pomieszczeń z zastawą, te od skarbca, te od skrzyń z klejnotami, a ten klucz 

otwiera drzwi do każdego pokoju w zamku. Możesz robić, co chcesz, i wchodzić, gdzie 

chcesz, ale nie wchodź do pokoju na końcu korytarza na parterze. Zabraniam ci tego! A 

jeśli złamiesz zakaz, możesz być pewna, że bardzo się rozgniewam.  

Żona przyrzekła, że nie będzie wchodziła do tego pokoju, a wtedy Sinobrody 

pożegnał się z nią, wsiadł do karety i odjechał. Prawie natychmiast po jego odjeździe 

przybiegły przyjaciółki i sąsiadki, które były bardzo ciekawe, jak wygląda w środku 

bogaty zamek Sinobrodego, ale nigdy wcześniej nie miały odwagi przyjść w odwiedziny, 

gdyż tak bardzo bały się sinej brody. Żona Sinobrodego bardzo się ucieszyła z tej wizyty. 

Wszystkie kobiety razem zaczęły zwiedzać cały zamek.  (…) 

Kobiety zachwycały się tym wszystkim i zazdrościły żonie właściciela zamku, ale 

ona nudziła się z każdą chwilą coraz bardziej. Jedynym, o czym mogła myśleć, był pokój 

na końcu korytarza na parterze i to, co się też mogło w nim znajdować. Pamiętała jednak, 

że obiecała do niego nie wchodzić.  

Jednak ciekawość okazała się silniejsza. Prawie cały miesiąc udawało jej się 

powstrzymać pokusie, ale ostatniego dnia nieobecności Sinobrodego nie wytrzymała i 

podeszła do drzwi pokoju. (…) 
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1. Co sprawiało, że mężczyzna nie miał powodzenia u kobiet?                                  

Zaznacz właściwą odpowiedź. 

 

A 

 

siwa broda i groźny wygląd C szara broda i groźny wygląd 

B 

 

sina broda i groźny wygląd D stara broda i groźny wygląd 

                                                                                              1 pkt  

                                     

2. Kto mieszkał obok jednego z jego zamków? Zaznacz właściwą odpowiedź.       

 

A 

 

wdowa z trzema córkami C wdowa z dwiema mądrymi 

córkami 

B 

 

wdowa z niezwykle mądrymi 

córkami 
D wdowa z dwiema pięknymi 

córkami 

 1 pkt   

                        

3. Zaznacz P, jeśli treść zdania jest prawdziwa, natomiast F, jeśli jest fałszywa. 

 

Sinobrody wybrał sobie jedną z córek wdowy i poprosił o jej rękę. 

 
P F 

Sinobrody nie wiedział, którą dziewczynę wybrać za żonę i wybór 

zostawił ich matce. 

P F 

Żadna z panien nie chciała wyjść za niego, bo był brzydki i biedny. 

 
P F 

 

                                                                                                              3 pkt                            

 

 

4. W tekście użyto zwrotu „krążyły legendy". W jakim znaczeniu występuje tu wyraz 

„legenda"? Zaznacz właściwą odpowiedź. 

 

A „opowieść dotycząca życia świętych i bohaterów lub jakichś wydarzeń 

historycznych, nasycona motywami fantastyki i cudowności” 

B 

 

„o osobie otoczonej niezwykłą sławą” 

C „zmyślone lub przesadzone historie dotyczące sławnych ludzi, miejsc albo 

zdarzeń historycznych” 

D „krótki tekst na marginesie mapy, objaśniający występujące na niej symbole 

graficzne i barwne” 

 

                                                                                                                            1 pkt                          
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5. Otocz literę F przy zdaniu o treści fałszywej. 

 

Aby panny lepiej poznały przyszłego męża, Sinobrody zorganizował 

dwutygodniowy pobyt matki i córek wraz z przyjaciółmi na jednym z 

zamków. 

F 

Urządzał bale, polowania i przejażdżki. F 

Był miły dla swoich gości. F 

 

1 pkt   

                       

6. Uzupełnij zdanie z lukami. 

 

Po pobycie u Sinobrodego młodsza córka wdowy przestała…………………………..  

wyglądu mężczyzny i postanowiła …………………………………………………... . 

                                                                                                                          2 pkt 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

7. Jak Sinobrody chiał wynagrodzić żonie swoją nieobecność w domu? Odpowiedz 

całym zdaniem, ale nie cytuj z tekstu (uogólnij). 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                                                                                                                        2 pkt 

                                                                                                                                                                       

8. O czym świadczy fakt, że mąż dał żonie klucze do wszystkich pomieszczeń? 

Zaznacz właściwą odpowiedź. 

 

A na wypadek, gdyby nie wrócił z 

wyprawy 
C ufał żonie i chciał dla niej dobrze 

B nie chciał ich dźwigać D kochał ją i niczego jej nie 

zabraniał 

 

                                                                                                          1 pkt 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

9. Jaki warunek postawił żonie Sinobrody? 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

                                                                                                                         1 pkt                               
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10.  Otocz literę P przy treści prawdziwej.   

 

Za dotrzymanie warunków męża żonę czekała nagroda. 

 
P 

Za niedotrzymanie warunków męża żonę czekała kara. 

 
P 

Żona nie obiecała, że nie wejdzie do zakazanego pokoju. 

 
P 

                                                                                                                                                

1 pkt                                               

 

11.  Uzupełnij zdanie. Wybierz właściwe odpowiedzi spośród podanych.   

 

Przyjaciółki i sąsiadki A/B żony Sinobrodego, bo C/D. 

 

A 

 

nie przyjęły zaproszenia C chciały zaspokoić swoją ciekawość. 

B 

 

przyjęły zaproszenie D już nie raz bywały w odwiedzinach. 

 

1 pkt                                                   

 

12. Czego nie zrobiła żona Sinobrodego? Zaznacz właściwą odpowiedź. 

 

A 

 

Powstrzymała swoją ciekawość aż do powrotu męża. 

B 

 

Pamiętała o obietnicy danej mężowi. 

C 

 

Ucieszyła się z odwiedzin przyjaciółek i sąsiadek. 

D 

 

Podczas wizyty przyjaciółek cały czas myślała o zakazie męża. 

                                                                                                                     

                                                                                                                                1 pkt 

                                                                                                                                           

 

W II części mogłeś(-aś) uzyskać 16 punktów.                 

Uzyskałeś (-aś)___________ pkt. 

 

I CZĘŚĆ  134 pkt  

II CZĘŚĆ  16 pkt  

OGÓŁEM 150 pkt  

 


